
最新我们家的男子汉 我们家的男子汉教
学反思(通用9篇)

懂得岗位职责的重要性可以帮助我们更好地规划和安排工作。
希望以下这些个人简历范文能为大家提供一些建议和启示，
让大家能写出一份令雇主满意的个人简历。

我们家的男子汉篇一

《我们家的男子汉》教学反思本周我们学习了《我们家的男
子汉》这篇课文，这篇文章写得很好，里面分了几个片段：
他对独立的要求、他的眼泪、他面对生活挑战的沉着。他对
独立的要求：讲述了姐姐的孩子，希望自己能独立王国，便
一定要自己拿钱去学校买东西。他的眼泪：讲述了他在回安
徽时，“我”给他写的信。

他面对生活挑战的沉着：他去托儿所时，很乖，一点儿都不
哭，但是，在他和“我们”离开，回安徽时，他却迟迟不走，
因为他不想离开这个和他共同生活和他一起成长的家园。相
信学完了这个故事，同学们应该深有感悟：他是一个真正的
男子汉，他的.独立，他的伤心，他的沉着，被作者描写得淋
漓尽致，正如作者说：看着他一点点儿长大，他的脸盘的轮
廓，他的手掌上的细纹，他的身体，他的力气，他的智慧，
他的性格，还有他的性别，那样神秘地一点儿一点儿鲜明，
突出，扩大，再扩大，实在是一件奇妙的事情。

学生在网上学完这篇文章后，应该会明白这些，但是文章太
长，老师讲得又快，学生不好好预习是不行的，是理解不了，
也体会不深的，所以，我在一开始就提前给学生布置预习的
作业，希望他们熟读课文，用学过的方法给文章列小标题，
再学着把小标题连起来的方法总结本文的主要内容。以便在
听老师讲课时有放矢，心中有数。大部分学生都能按老师的
要求来做，但有些学生还是没按老师的要求去做，这样学习



的效果是不一样的，有的学生就理解得很透彻，而有的学生
就不然。最后，为了弥补这一缺憾，我让学生摘抄课文中细
腻描写人物的有关句子，让他们体会精彩之处。这样孩子们
才会再次深入地学习课文，理解课文内容，体会作者的精妙
所在。在网上学习这种特殊性的教学形式下，就给老师提出
一个难题，就是听课质量的问题，我们老师们怎样让学习保
持学习的热情，怎样学好语文。这是一个值得我们思考和研
究的问题。

我们家的男子汉篇二

记得今年我曾经跟我的学生在讲王安忆的《我们家的男子汉》
时说过:我越来越感受到“男子汉”这个词对我的涵义，以前
读这篇文章时只是觉得文中的小男孩可爱，跟本无法想象。
现在我有切身体会了。

王安忆的作品中这样写道:看着他那样地一点一点长大，他的
脸盘的轮廓，他的手掌上的细纹，他的身体，他的力气，他
的智慧，他的性格，还有他的性别，那样神秘地一点一点鲜
明，突出，扩大，再扩大，实在是一件最最奇妙的.事情了。

如今我就体会到了这种喜悦，做母亲的喜悦，体会到了我家
的小男子汉给我的奇妙的感觉。

我们家的男子汉篇三

1、阅读课文，能用自己的话清楚地概括出文中小男孩的性格
特征。

2、组织安排材料的方法；学习描写人物的方法。

3、说出男子汉的含义。

4、用所学写作方法写一片段。



一课时

同学们说说下面图片中所显示的分别是谁？生答（贝克汉姆、
姚明、斯瓦辛格、成龙、孔令辉）看来同学们对这些明星都
很熟悉，有些学生甚至特别崇拜他们。他们似乎是一种男子
汉形象的代表。是不是外表强悍就是男子汉呢，这个问题让
我们一些学生产生了困惑。前几天我就收到了一位同学的这
样一封邮件。同学们想看吗？生答(想)可以，但我要提一个
小小的要求，请同学们为我出出主意如何来回这一封信。

徐老师：

您好！

此致

敬礼

徐雨
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请同学们在预习的基础上，再次迅速地浏览全文，然后告诉
我，作者笔下的这位男子汉具有哪些性格特征，并说出依据。
在书上进行圈点勾画作批注。

全班交流。

我们已经大致了解了一位男子汉的一些性格特征。下面我想
请同学们试着给徐雨同学回一封信。把你认为的班中某位男
子汉形象进行简单勾勒，并举一具体事例，来回复徐雨的这
封邮件。

学生写作。



全班交流。

同学们回信都写得很好，但在人物形象塑造方面和作者比起
来有些差距。作者为什么能把这个小男孩写得这么生动，让
我们情不自禁的都喜欢上了他。大家一定很想学学作者的写
作手法，使自己的文章写得更好。下面请同学们找出你所喜
欢的作者写的精彩之处，并注明你喜欢他的原因。

学生在书上做批注。

看来同学们喜欢的作者写得精彩之处很多，那么，这些都是
一种什么样的写作手法呢？请同学们以小组为单位进行讨论，
归纳出你们一组所欣赏的作者的写作方法，并举例说明。或
者推荐出你们组内组员所采用的好的写作方法。最后我们还
将评出发言积极小组、最佳合作小组、讨论热烈小组和回答
精彩小组。

小组讨论、交流。

全班交流。

全班交流。

看来同学们认为不妥主要是由于这只是一个成长中的男子汉，
还不符合我们中学生眼中的男子汉形象标准。那么，你认为
男子汉还应具备哪些性格特征呢？请你用一个词概括。

全班交流。

现在，我们学了作者的一些写作技巧，也基本了解了什么人
才称得上是男子汉。下面，请同学们用今天所学的一些写作
方法，将你刚才所写的信件进行修改完善。全班交流。

同学们写得多好，这就是我们班的男子汉们。看着他们那样



的一点一点的长大，他们的身体，他们的力气，他们的智慧，
他们的性格，他们的诙谐、幽默，还有他们的性别，那样神
秘地一点一点鲜明，突出，扩大，再扩大，实在是一件最最
奇妙的事情了。唉，让男子汉们自己好好儿地长吧！

将这封信修改完成输入电脑，按照邮箱的地址寄给这位同学。

教学设想：创设一封信的情境导入，并使之贯穿全文。整体
感知人物形象后学生写作。学生在交流习作中发现不足，进
而探讨作者精彩的写作手法及技巧。在探讨中，先让学生独
立找一些自己喜欢的优美语句，然后小组讨论，将刚才每个
学生所找的优美语句交流后进一步归纳出这是何种写作手法。
接着，在原文基础上进行拓展延伸，探讨中学生眼中的男子
汉形象。最后，在学习了本文的写作手法，并了解男子汉含
义的基础上进行习作修改。

我们家的男子汉篇四

记得今年我曾经跟我的学生在讲王安忆的《我们家的男子汉》
时说过:我越来越感受到“男子汉”这个词对我的涵义，以前
读这篇文章时只是觉得文中的小男孩可爱，跟本无法想象。
现在我有切身体会了。

王安忆的作品中这样写道:看着他那样地一点一点长大，他的
脸盘的轮廓，他的手掌上的细纹，他的.身体，他的力气，他
的智慧，他的性格，还有他的性别，那样神秘地一点一点鲜
明，突出，扩大，再扩大，实在是一件最最奇妙的事情了。

如今我就体会到了这种喜悦，做母亲的喜悦，体会到了我家
的小男子汉给我的奇妙的感觉。

我们家的男子汉篇五

本单元的教学重点是简要复述课文。简要的复述：即按照课



文的顺序，删去那些次要的、解释性或描写性的'部分，抓住
文章中主要的东西来复述。简要复述又不能等同于概括大意，
教师要指导学生确定重点，去除文章中描述性的枝枝蔓蔓，
抓住主线作有条理的连贯的叙述。因此我在教学中设计了一
个学生辩论的环节，这个环节实际就是训练学生进行简要复
述。我请到的第一个学生，就是简单地在一开始要求他们概
括的主要内容的基础上，加上“他算是个男子汉”。这显然
不符合要求，因此我指导学生要根据每块内容中的具体事例，
抓住重点、条理清晰地进行复述，接下去的学生的复述基本
符合要求，取得较好的学习效果。

本文作者运用了列小标题这一独特的写作方法，这是非常值
得我们学习的，因此在教学过程中我对这个知识点既设计了
学，又设计了练，但在实际上课时缺少了一个环节——打开
学生的设计小标题的思路，以至学生写小标题时都是“他
对……”的格式，没有达到我想象中的百花齐放，这一点以
后应注意。

另外，由于教学时间较为紧张，教师们可根据班级实际进行
适当调整和取舍。

我们家的男子汉篇六

一、教学目标：1、阅读课文，能用自己的话清楚地概括出文
中小男孩的性格特征。

2、组织安排材料的方法；学习描写人物的方法。

3、说出“男子汉”的含义。

4、用所学写作方法写一片段。

教学课时：一课时



教学内容和步骤：

一、导入。

同学们说说下面图片中所显示的分别是谁？生答（贝克汉姆、
姚明、斯瓦辛格、成龙、孔令辉）看来同学们对这些明星都
很熟悉，有些学生甚至特别崇拜他们。他们似乎是一种男子
汉形象的代表。是不是外表强悍就是男子汉呢，这个问题让
我们一些学生产生了困惑。前几天我就收到了一位同学的这
样一封邮件。同学们想看吗？生答（想）可以，但我要提一
个小小的要求，请同学们为我出出主意如何来回这一封信。

徐老师：您好！

我是您的一位学生，在生活中遇到了一些困惑，能请您给我
一些指点吗？我将非常感谢。

此致

敬礼

徐雨

.2.9

二、整体感知。

请同学们在预习的基础上，再次迅速地浏览全文，然后告诉
我，作者笔下的这位男子汉具有哪些性格特征，并说出依据。
在书上进行圈点勾画作批注。

全班交流。

三、写作。



我们已经大致了解了一位男子汉的一些性格特征。下面我想
请同学们试着给徐雨同学回一封信。把你认为的班中某位男
子汉形象进行简单勾勒，并举一具体事例，来回复徐雨的'这
封邮件。

学生写作。

全班交流。

四、品味写作手法及技巧。

同学们回信都写得很好，但在人物形象塑造方面和作者比起
来有些差距。作者为什么能把这个小男孩写得这么生动，让
我们情不自禁的都喜欢上了他。大家一定很想学学作者的写
作手法，使自己的文章写得更好。下面请同学们找出你所喜
欢的作者写的精彩之处，并注明你喜欢他的原因。

学生在书上做批注。

看来同学们喜欢的作者写得精彩之处很多，那么，这些都是
一种什么样的写作手法呢？

请同学们以小组为单位进行讨论，归纳出你们一组所欣赏的
作者的写作方法，并举例说明。或者推荐出你们组内组员所
采用的好的写作方法。最后我们还将评出发言积极小组、最
佳合作小组、讨论热烈小组和回答精彩小组。

小组讨论、交流。

全班交流。

五、拓展延伸。

全班交流。



看来同学们认为不妥主要是由于这只是一个成长中的男子汉，
还不符合我们中学生眼中的男子汉形象标准。那么，你认为
男子汉还应具备哪些性格特征呢？请你用一个词概括。

全班交流。

六、修改习作。

现在，我们学了作者的一些写作技巧，也基本了解了什么人
才称得上是男子汉。下面，请同学们用今天所学的一些写作
方法，将你刚才所写的信件进行修改完善。

全班交流。

七、总结。

同学们写得多好，这就是我们班的男子汉们。看着他们那样
的一点一点的长大，他们的身体，他们的力气，他们的智慧，
他们的性格，他们的诙谐、幽默，还有他们的性别，那样神
秘地一点一点鲜明，突出，扩大，再扩大，实在是一件最最
奇妙的事情了。唉，让男子汉们自己好好儿地长吧！

八、作业。

将这封信修改完成输入电脑，按照邮箱的地址寄给这位同学。

教学设想：创设一封信的情境导入，并使之贯穿全文。整体
感知人物形象后学生写作。

我们家的男子汉篇七

童年生活充满了阳光与欢笑，即便是泪水都流得坦荡欢畅，
没有丝毫作伪，因而童年的时光往往难以忘怀。第二单元是
关于各个作家各种童年生活的记录和追忆，其中以王安忆的



《我们家的男子汉》最为贴近学生的生活经历，在上课之前
学生就对本文表现出了极其浓厚的兴趣。

《我们家的男子汉》是一篇成年人写孩子趣事的`文章。文章
生动而细腻地描写了一个男孩子成长的过程。在组织上，按
人物的性格特点把材料分成几个方面，再加上小标题，文章
就条理清楚，眉目分明。当然，最富有童趣的，莫过于生动、
风趣、幽默而又含蓄的语言。如写“男子汉”吃青菜：“他
不愿死，似乎是深感活的乐趣的。”写“他”买橘子：“他
买橘子水日益熟练起来，情绪日益高涨，最终成了一种可怕
的狂热。”等等，使人忍俊不禁。

学习这篇文章，最终应让学生明白用生动幽默的语言刻画人
物，能使人物形象跃然纸上，给读者留下深刻印象。从而使
学生掌握这种写作的方法，同时也要明白这个小男子汉是如
何逐步长大成熟的。因此，教学本文应该理清文章思路，抓
住精彩语句进行分析。

我们家的男子汉篇八

一、教学目标

1、能赏析文中生动幽默的语言和精彩的细节描写

2、能说出文中人物的性格特点和“男子汉”的精神内涵

二、教学重、难点

能说出文中人物的性格特点和“男子汉”的精神内涵

三、教学过程

1、新课导入



2、初读课文，写档案

同学们已经想好了吗，有谁愿意回答？

姓名：“他”

年龄：四岁

3、深读课文，再挖掘

过渡语：妥当：小男孩身上焕发出来的男子汉的意志品质毕
竟值得堂堂学习。

不妥当：文中的小男孩是一个儿童，从年龄和体魄上是称不
上一个男子汉。可是，在他成长的过程中，渐渐地显露出了
男子汉意志、品质的萌芽。原来这只是一个成长中的'男子汉，
他还不成熟，品质不全面。

4、那么，你认为男子汉还应具备哪些品质呢？结合你心目中
的男子汉形象来谈一谈吧？(全班交流)

【预设：生】勇敢、健壮、有责任心、诚实、直率、自主自
立、自信、成熟、沉着、刚强、积极进取、有事业心、渴望
成功、执着、倔强、同情弱小等。

总结：在我们国家，有这样的人民公仆，能与老百姓同甘苦、
共患难，在人民的心目中，他们是公仆、更是堂堂正正的男
子汉！

当然，生活中更有许许多多默默无闻、普普通通的人，他们
能急他人所急，想他人所想，用自己的智慧为社会无私地奉
献着自己的青春和汗水，在人们的心目中，他们是兄弟、是
顶天立地的男子汉！

5、人生感悟：其实不论年龄长幼、地位尊卑、事业大小、财



富多寡，只要具备了男子汉的精神，再柔弱的身躯也会变得
高大强壮，只要拥有了男子汉的气魄，再坎坷的道路也会夷
为平地！

6、细读课文，品语言

【师】小男孩性格如此鲜明,得益于作者生动的描写,她能敏
锐地捕捉到男孩生活中的点点滴滴，在文中进行生动细致的
描摹。这在写作上称为：细节描写。下面我们就到知识小站
充充电，了解下到底什么是细节描写：

细节描写是指抓住生活中的细微而又具体的典型情节，加以
生动细致的描绘，它具体渗透在对人物、景物或场面描写之
中。常见的细节描写有语言、动作、神态、心理、肖像等描
写。

7、再读课文，忆趣事

学习的目的在于运用，刚才我们学习了什么是细节描写，下
面请同学们拿起笔，生动幽默地描写出班里“男子汉”
或“非男子汉”的行为。（抓住细微具体的典型情节，加以
生动细致的描绘，把它具体渗透在对人物或场面描写之中。
写一段100字左右的片段。

3、小结

《我们家的男子汉》就是这样一篇大快朵颐的美文。没有任
何矫揉造作的文学技巧。活泼的文字，直率的表达，让读者
在文学中享受艺术化了的生活，进入愉悦精神、提升境界的
佳境。

王朝一



我们家的男子汉篇九

教材分析：

，感受这么一个男孩的男子汉魅力。

教学目标：

1、感受“男子汉”独立、勇敢、坚强的性格特征。

2、学习按人物性格特点分类组织安排材料的方法。

教学过程：

一、导入

1、我们都崇拜男子汉，那崇拜他们的什么呢？讨论男子汉所
具备的性格特征。（明确：独立、坚强、勇敢等）

2、说明成为男子汉的条件。

性别上：男性。

性格上：独立、坚强、勇敢等指导学生从性别上，从性格上
去理解。

二、教学

1、《我们家的男子汉》中我们指谁？男子汉又是谁？（简单
了解作者及本文的写作对象）初步感知课文的`内容。

2、男子汉形象比较。我们都把黄继光、赖宁等称作男子汉，
作者的外甥是小男孩，可作者为什么却称他为男子汉？简单
了解黄继光、赖宁其人其事。要求学生根据课文内容来理解。



3、分析“他对独立的要求”部分。结合课文内容明确：他不
让人搀手、要自己买东西。

4、分析“他的眼泪”部分。结合课文内容明确：他男儿有泪
不轻弹，落泪方到动情时。

5、分析“他面对生活的挑战”。完成填空：他

地面对生活的挑战。结合课文内容明确：勇敢、坚强。

6、文章其他部分是否也是把他当作男子汉来写的呢？总结写
法：按人物性格特点分类组织安排材料的方法结合课文“他
对食物的兴趣”、“他对父亲的崇拜”来理解。

7、你认为文章写得精彩的地方在哪？画出认为写得生动、风
趣、幽默的语句。

三、拓展

说说《我心目中的男子汉》。学生讨论、交流。


